nagy komolyan, a tandr Ur meg nem értette, a kiadott
feladatsoron hogyan lehet ennyire elmélytlten dolgoz-
ni, mire hosszt percek multin végre valaki rapillantott
a példakra. Afféle kérdések sorakoztak, mint példaul:
Mekkora azon képszbg gyorsuldasa, amelyen egy 2,3 kg
tomegii Rembrandlt-festmény 1og?...

Ugy alakult az élet, hogy fizikatanirként magam is
visszatértem az Apaczaiba. Kozosen is tanitottunk par

VALASZLEVEL A SZERKESZTOSEGNEK

Tisztelt SzerkesztGség!

A Fizikai Szemle elmult év oktoberi szamaba irt cik-
kem arrdl szolt, hogy sok tankonyvben helytelen alli-
tast fogalmaznak meg a siktiikor képalkotasarol. Ez az
allitas a kovetkezé:

LA siktiikor altal alkotott kép:

— atarggyal azonos allasa

— atarggyal megegyezs nagysigi
— latszolagos

— ajobb és bal oldalakat felcseréli”.

Az altalam felsorolt konyvek kozott szerepelt Zato-
nyi Sandor: Fizika a 8. évfolyam szamdra az Oktatas-
kutato és Fejleszté Intézet, Budapest kiadasaban.

Zatonyi Sandor konyvében a kozolt képalairds-
ban ugyan nem szerepel explicit kijelentés formaja-
ban a fenti négy allitds, de a kérdésfeltevésben ben-
ne van a (helytelen) valasz: csak azt lebet vilaszol-
ni, hogy a bal kezével nyul a fiatal n6 a hajahoz,
noha a val6sagos személy a jobb kezét emeli a haja-
hoz, kilonben értelmetlen lenne maga a kérdés.

1. abra. A kovetkezetlen tiikor itt csupan a bal-jobb irdnyokat cse-
réli fel!

jobb kéz —
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évet, azota pedig, hogy a tanar ar tiz éve (80 éve-
sen...) felhagyott a napi iskolai munkaval (de toretlen
szorgalommal dolgozik konyvein, feladatain, a ver-
senybizottsigokban stb.), én ilok egykori helyén,
asztalandl. Nagy kihivds megfelelni a ,hely szellemé-
nek”, de komolyan mondom, érzem a minden zugbol
kiaramloé timogato erét.
Isten éltesse még sokaig, Tanir Ur!

Holics Laszl6
Budapest

Tehat igenis azt fogalmazza meg a valasz, hogy a bal
és jobb oldalt a tukor felcseréli.

A val6sag pedig az, hogy a tiikorkép alkotta sze-
mély nem is létezik! Allitisom szemléltetésére két
abszurd kovetkeztetést mutatok be a siktiikor képal-
kotasarol kialakitott helytelen allitasrol.

1. Képzeljuk el, hogy egy ingben allo feérfi all a
tikor eldtt, aki felemeli a bal kezét! Ott latszik az ing
zsebe a felemelt kéz oldalin. Ha a képen latott sze-
mély létezne, aki a jobb kezét emeli (1. dbra), az
csak tgy lenne lehetséges, hogy hirtelen atoltozott
volna, és olyan (Eur6paban nem hasznalatos) férfiin-
get valtott volna, amelynek a jobb kezéhez esd olda-
lan lenne az ingzsebe.

2. Ha igaz lenne, hogy a tiikkorkép val6sagos sze-
mély, de a tikor a fent-lent iranyt nem, de a bal-jobb
irdnyt felcseréli, ugyan mit kellene mondani annal a ti-
korképnél, amely egy olyan személyt, aki a tlikorrel
parhuzamos helyzetl kanapén a jobb kezén fekve néz a
tikorbe? A képen a fej fej mellett, a cipé a cipd mellett
jelenne meg, de a tikorképi ember a bal kezén fekszik,
a jobb van felil. Most tehat a kovetkezetlen siktiikor a
bal-jobb irdnyokat nem, de a fent-lent irinyokat cseréli
fel (2. abra)! Ugyan miféle csodattikor a siktikor?

Zatonyi Sandor konyvében szereplS kérdésre csak
egyértelmd és helytelen valaszt lehet adni.

2. dbra. A kovetkezetlen tikor itt viszont csak a fent-lent irdnyokat
cseréli fel!
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